

# 凝聚共识 传递信心

## ——博鳌亚洲论坛2014年年会开幕式侧记

本报记者 王晋

13年风雨兼程,今天的博鳌亚洲论坛已成为亚洲乃至世界最活跃、最具品牌价值的国际经济论坛之一,而博鳌镇则从一个渔村变为充满魅力的多彩小镇。

4月10日,博鳌亚洲论坛2014年年会开幕式隆重举行,来自海内外3000多名政、商、学、媒等各界嘉宾齐聚一堂,各国政要登台致辞,共商亚洲和世界经济发展大计。上午10时许,国务院总理李克强发表了题为《共同开创亚洲发展新未来》的主旨演讲。

进入新世纪之后,亚洲已成为世界经济的火车头,世界的中心正在向亚洲倾斜。一个判断是,今天的亚洲正处在发展的关键时期。亚洲是全球最具活力的地区之一,经济规模占世界的三分之一,人口有40多亿,劳动力供应充足,后发优势明显,发展潜力远未释放。同时,亚洲大多是发展中国家,人均GDP不高,地区发展水平很不平衡,还有7亿多人生活在国际贫困线以下,发展经济、改善民生的任务依然艰巨。在这样的背景下,作为亚洲最大经济体的中国,政府主要领导人的声音格外令人关注。

“亚洲各国既面临老问题,也有不少新烦恼。解决亚洲的问题,归根结底,还是要靠发展。发展改变世界,发

展创造未来。发展仍然是亚洲国家的第一要务。”

“在经济全球化背景下,亚洲各国的发展,不可能独善其身,更不是你输我赢的‘零和博弈’,而是你中有我、我中有你的互利合作,能产生‘一加一大于二’的叠加效应。”

李克强总理关于“坚持共同发展的大方向,结成亚洲利益共同体”、“构建融合发展的新格局,形成亚洲命运共同体”、“维护和平发展的大环境,打造亚洲责任共同体”等论述,赢得了与会嘉宾的强烈共鸣。

当前,世界经济深度调整,发达经济体有好转趋势,新兴经济体遇到新的挑战,有的国家经济出现下滑趋势,个别西方媒体再次发出唱衰新兴经济体的杂音。

对此,李克强总理明确表示,“中国经济稳增长是有基础的,今后一个时期不但有保持中高速增长的良好条件,而且具备持续发展的不竭动力。”下一步,要向改革要动力、向调结构要动力、向改善民生要动力。

作为世界第二大经济体、全球最大的贸易国,中国持续稳定发展为世界经济注入了动力。在新一轮改革大潮中,中国还将创造新的奇迹。关注中国、合作共赢,成为

与会嘉宾的共识。

巴基斯坦伊斯兰共和国总理纳瓦兹·谢里夫说,“亚洲正在成为世界经济的原动力,一段时间以来,新兴经济体的增速是其他地区增速的两倍。中国在其中发挥了重要作用,面对2008年以来的国际金融危机,中国保持了稳健增长,对我们富有启示。”

“到2050年,亚洲经济将占全球经济总量的50%以上,开拓亚洲的新未来,需要各方携手同心。目前,我们也面临着环境污染、资源枯竭、能源危机等问题,还需共同解决。”韩国总理郑烘原表示,上个月,韩国公布了“经济革新三年计划”,将围绕夯实经济基础、推进创造经济、均衡发展出口和内需3大核心战略不断调整经济结构。

只有同舟共济,才能共克时艰。

只有携手发展,才能开创未来。

“亚洲各国应密切合作,维护地区的和平稳定,共襄地区发展大业,把我们共同的家园建设好,也为世界和平、发展、合作做出更大贡献,共同开创亚洲发展新未来!”这已成为与会嘉宾的共同心声。



### 博鳌随想

## 保持定力 主动作为

栾笑语

10日,李克强总理在博鳌亚洲论坛年年会开幕式上提到,“不会为经济一时波动而采取短期的强刺激政策”。这一表述进一步明确了中国政府更加注重经济健康发展的态度,使关注宏观调控走向的人们吃了一颗“定心丸”。

从近期发布的一系列经济数据来看,我国经济呈现出增长动力与下行压力交织、有利条件与不利因素并存的复杂局面。当前,城镇就业持续增加,居民收入、企业效益和财政收入平稳增长,物价总水平保持稳定,全社会用电量增幅回升。这说明经济的基本面没有变,结构调整也出现了一些积极变化。但也应看到,一些经济数据仍不乐观,经济稳中向好的基础还不牢固,国内经济深层次矛盾依然存在。

对此,我们既要冷静观察、保持定力,又要未雨绸缪、主动作为。保持定力,就是不会重启大规模刺激经济计划;主动作为,就是还需陆续出台有力措施稳定增长。同时,还需审慎把握经济走向,不断创新宏观调控思路和方式,积极应对各种可能出现的风险和挑

战,并且不断深化改革要动力、向调整结构要动力、向改善民生要动力,以改革的手段解决发展中的种种问题,进而实现经济健康、可持续增长。

经济运行出现一定程度的波动是客观的,只要确保把经济运行保持在合理区间,就要腾出手来,聚精会神促改革、调结构。坚持宏观调控的总体方向不动摇,稳扎稳打度过增长速度的换挡期,才能迎来新一轮经济发展的提质增效,打造中国经济升级版。

### 海南传真

## 海南建设全球最大免税购物中心

本报海南博鳌电 记者何伟报道:记者日前从海南省新闻发布会上获悉,三亚免税店将由市内迁至海棠湾国际购物中心,面积由1万平方米扩大到6万平方米,投入运营后将成为全球最大的免税购物中心。与此同时,海口免税店经过改造,面积将由现在的3650平方米扩大到4880平方米。

“为充分发挥‘离岛免税’的政策效应,海南将争取国家有关部门支持,以改造、搬迁的方式,扩大免税店营业场地面积。”海南省委常委、常务副省长谭力说。

“离岛免税”政策是国际旅游岛政策中含含金量最高的政策之一,自2011年4月20日正式实行。目前,国内只有海南享有这一政策,由于免税品比国内相同商品价格低30%左右,吸引了大量游客至海南购物旅游。节假日和旅游旺季时,常出现万人进店购物的盛况,增强了海南旅游的吸引力。

2013年,海口、三亚免税店接待游客110万人次,销售总额达32.92亿元。今年春节假期期间,海口机场免税店和三亚市内免税店购买人数达5.6万人次,同比增长30%;销售免税商品24万件,同比增长29%;销售额2.4亿元,同比增长33%。

## 海口海关全力服务

### 博鳌亚洲论坛

本报讯 记者顾阳报道:为保障博鳌亚洲论坛年年会的顺利召开,服务各国政要嘉宾高效便捷通关,海口海关采取多项举措,“专事专办”做好相关服务。

据悉,海口海关专门制定通关预案,细化通关流程布局和岗位人员配置,在海口、三亚两个机场旅检现场开辟专用通道,为出席论坛的外国国家领导人、贵宾和参会代表给予相应通关礼遇,加快通关速度;在报关业务现场开辟专门窗口,抽调业务骨干办理业务咨询和申报受理手续,实行预约通关、ATA单证册备案等措施,为境外媒体记者携带的采访器材和会议物资提供通关便利。

此外,海口海关还调整旅客通关现场通道设置,设立年会专用通道标识牌,强化对现场工作人员礼仪、外事纪律等方面的培训,加强对年会进出境与会代表及工作人员的引导,做到文明服务,规范执法,充分展示海南国际旅游岛的“国门形象”。

特刊编辑 顾金俊 连俊 翟天雪 禹洋

### 论坛聚焦

## 城镇化 关注“人”的发展

□ 本报记者 李春霞



博鳌亚洲论坛年年会开幕式上的“长枪短炮”,摄影记者聚焦的是主席台上的演讲。 本报记者 徐惠喜摄

在各国城镇化发展进程中,“人”自始至终是城镇化的核心要素。据联合国统计,到2050年,世界人口将达到93.1亿人,届时城镇人口将超过60亿。10日举行的博鳌亚洲论坛“人的城镇化”分论坛上,与会国内外嘉宾认为,如何推进以人为本的城镇化,促进农业转移人口市民化,是中国城镇化的关键命题。

世界城镇化发展规律证明,实现农民工及其家属的市民化,关键在于两点:一是城镇足以创造充足的就业机会,二是为农村转移人口提供良好的居住、医疗等公共服务条件。

经济机遇是城镇化的前提。“拉美城市化的教训之一是缺少产业支撑,从而产生大量城市贫民和贫民窟。”彭博有限合伙企业首席执行官兼总裁、纽约市前副市长

丹尼尔·多科特沃夫认为,发达国家的经验表明,城镇化成败的首要标准,是能否为外来人口提供足够的就业机会,以及医疗和教育保障。他认为,服务业劳动密集型的性质,使其最能促进就业。从中国的角度看,尽管2013年中国服务业占GDP比重上升至46%,但中国服务业还处于低端阶段,未来发展任重道远。

印度计划委员会委员阿伦·麦拉则指出,城镇化应促进劳动者自由流动、择业。消除劳动力从农村向城镇流动及在城镇之间流动的体制障碍,同时提高劳动者工资水平,是破解城市二元结构的关键。

有效的资源配置是城镇化的有力保障。丹尼尔·多科特沃夫认为,城镇化关键在于发挥市场在资源配置中的基础作用。“人、地、钱这3个问题,每个问题都

可以通过市场化途径解决。纽约在城镇化初期就建立了城市住宅银行,专门负责为住房建设融资,并与慈善机构合作建设融资。”

港铁首席执行官杰·沃尔德建议,城镇化建设可借鉴公私合作的方式,即允许社会资本通过特许经营等方式参与城市基础设施投资和运营,为城市发展注入活力。

美国洛杉矶郡监事会成员、都市交通委员会主席迈克尔·安东诺维奇指出,住房问题的本质是土地问题。日本、韩国城镇化成功的关键在于,通过机制设计来调节利益分配,使住房及土地增值的主要部分回归进城农民及其家属这一城镇化主体。这些国家让土地增值实现社会共享,“以非自有住房转让的高额累进所得税、超标和多套住宅的惩罚性保有税等政策来封杀住宅的投机需求,中国或可借鉴。”

海南省副省长王路认为,公共服务均等化可从户籍改革做起。去年我国常住人口城镇化率升至53.7%,但户籍人口城镇化率只有36%左右,远低于发达国家80%的平均水平。“户籍制度改革的方向,是逐渐把与户籍制度挂钩的公共服务取消,将基本公共服务覆盖到符合条件的常住人口。”

环境问题等城市病是城镇化的一大难点。对此,迈克尔·安东诺维奇认为,洛杉矶的做法可供借鉴。美国洛杉矶大力推广天然气等清洁能源的使用,并采用市场化工具,如碳、空气和水污染及能源使用的税收和交易制度,实现环保目标。“美国城市化注重对现有社区的改建和对现有设施的利用,强调减少交通、能源需求及环境污染来保证生活品质,是一种较为紧凑、集中、高效的发展模式。洛杉矶有几十条高速公路纵横穿过城市,免费高速通道一般通行时速均可达百公里以上,这样你无论住在哪里,一个小时之内基本可以到达。”

与会嘉宾认为,当前中国城镇化仍处于快速发展区间,如果延续传统粗放的城镇化模式,势必带来产业升级缓慢、资源环境恶化、社会矛盾累积等风险。因此,能否做好城镇化的顶层设计,打破城乡间及城市间的二元经济结构,将是中国城镇化科学有序发展的关键。

□ 本报记者 康丹

### 高端访谈

## 新兴市场要妥善应对美国“退出”

### ——访全球化合作论坛副秘书长张其佐

随着美国量化宽松政策退出,当前国际经济形势出现分化,美欧等发达经济体复苏势头有所增强,而部分新兴经济体增速在持续放缓。在博鳌亚洲论坛2014年年会上,本报记者就新兴市场国家面临的机遇和风险采访了全球化合作论坛副秘书长张其佐

的金融风险以更激进的方式释放,其风险也会波及到美国乃至全球经济。

记者:在美联储宣布退出量化宽松的情况下,欧元区和日本未来会作何应对?

张其佐:总体来看,欧元区和日本会继续其超宽松货币政策,这会降低美国量宽退出对全球流动性的影响。在未来一年中,欧元区和日本保持既有宽松货币政策应是大概率事件。尽管欧元和日元的国际地位不及美元,但依托庞大的经济总量,其货币政策仍可以对全球货币体系产生相当的影响。上世纪以来,日元就是重要的套息货币,并曾是东南亚金融危机背后的重要推手。即使QE退出会减少国际金融市场的流动性,欧元

区和日本超宽松的货币政策仍可在一定程度上提供新的流动性来源。对许多新兴市场来说,这不失为一种可能的金融风险缓冲。

记者:中国该如何应对美国退出量宽政策可能产生的影响?

张其佐:我认为,中国有能力承受美国量宽政策退出的影响。一是因为影响不是特别大,对中国跨境资金流动没有造成根本性的影响。二是中国稳健的经济基本面有能力承受美国量宽退出的不利影响,包括:全面深化改革将释放巨大的红利,财政金融状况比较稳健,外汇储备高达3.8万亿美元,综合国力和竞争力显著增强,正处在大有作为的战略机遇期等。尤其是中国经济保持了长达30年以上的高速增长,近期增速虽然有所放缓,但仍可通过促改革、调结构、惠民民生来保持经济在“合理的上限和下限区间”稳健运行。

同时,我们要主动应对,趋利避害。首先,坚持和守住稳增长的区间目标的改革导向。当增长压力过大时,适时推出稳增长的新举措。其二,保持稳健灵活的货币政策,加强流动性管理。其三,防止国际资本大规模出逃带来的金融风险,增强人民币汇率的弹性和稳定,推进扩大人民币汇率双向浮动区间,避免汇率大起大落。其四,适度调整储备资产的货币结构和资产结构。